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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 7 de maio de 2024 - Ata n.º 37. 

Aos sete dias do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

secretariado pelos Sr.s Deputados Batatinha (na função de 1.º Secretário) e Maria 

Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 37.ª 

Sessão Ordinária da 2.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta terça-feira. Solicito à Deputada 

Maria Victoria que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.A 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 36.ª Sessão Ordinária, de 6 de maio de 2024). É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Batatinha se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Batatinha – MDB): Sim, Sr. Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição do documento recebido pela Assembleia, que se 

encontra sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 
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Ofício: (Encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

200/2024 do Tribunal de Contas do Estado do Paraná, encaminhando relatório de 

atividades referente ao 1.º trimestre de 2024. É o que continha. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vamos ao horário do 

Pequeno Expediente, Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Muito boa tarde, Sr. Presidente. Saudando a Mesa, 

estendo meus cumprimentos a todos os Deputados, Deputadas e servidores. 

Quero fazer uma saudação especial aqui à minha tia, a Tina. A Tina é servidora 

aposentada da Prefeitura de Curitiba, dedicou a sua vida à cultura de Curitiba e 

muito me honra aqui com a tua presença. Senhor Presidente, quero me somar aos 

debates que esta Casa teve ontem sobre a situação dramática do Rio Grande do 

Sul, mas não apenas isso. Temos que falar, Sr. Presidente, aqui faço um apelo a 

todos os Deputados e Deputadas, que incorporemos em nosso diálogo, na nossa 

agenda política a questão das urgências climáticas. Não podemos mais tratar 

eventos extremos climáticos, como os que presenciamos no Rio Grande do Sul, 

na semana passada, como presenciamos no ano passado também no Rio Grande 

do Sul, mas também aqui no Estado do Paraná, as inundações de União da Vitória 

que tivemos recentemente, Deputado Hussein, como algo normal. Precisamos ter 

um plano efetivo de ações para mitigarmos os efeitos das mudanças climáticas, 

para criarmos, Deputado Denian Couto, cidades resilientes, cidades que invistam 

na resiliência urbana, na infraestrutura urbana, para conseguirmos reduzir os 

danos que esses eventos extremos vão trazer, que já estão trazendo e vão trazer. 

Agora foi o Rio Grande do Sul por toda uma situação climática que lá ocorreu, mas 

aqui no Estado do Paraná também estamos suscetíveis a isso. Entendemos, Sr. 

Presidente, que esta Casa, mas também o Poder Executivo, também o Poder 

Judiciário, Deputado Batatinha, deve tratar com o máximo de urgência essas 

questões. E máximo de urgência significa  colocarmos o enfrentamento à crise 

climática no orçamento do Poder Executivo, no orçamento do Governo do Estado, 

bem como nos orçamentos dos municípios. É imprescindível, Deputados e 
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Deputadas, que neste ano de eleições municipais elejamos, tenhamos 

compromisso com a política climática; que as Câmaras Municipais, que as 

Prefeituras do Paraná e de todo o Brasil elejam candidatos que tenham 

compromisso com o enfrentamento climático. Não podemos, Sr. Presidente, 

aceitar mais discursos de negacionismo, discursos que negam a ciência, discursos 

que dizem que a mudança climática é uma invenção, é uma teoria conspiratória. 

Todos nos solidarizamos com o povo do Rio Grande do Sul, mas palavras, 

orações devem se traduzir em atos concretos, devem se traduzir em ações 

efetivas. Ações para amenizar o sofrimento dos gaúchos e das gaúchas neste 

momento – e aqui faço coro também à sugestão de outros Parlamentares de que 

parte do recurso desta Casa possa ser, sim, destinado a ajudar os nossos irmãos 

e irmãs do Rio Grande do Sul –, mas precisamos tratar o que podemos fazer aqui 

nesta Casa. Faço um convite a todos os Deputados e Deputadas. Há poucos dias, 

protocolamos um Projeto de Lei, o Projeto de Lei n.º 136/2024, que reconhece no 

Estado do Paraná o estado de emergência climática e adota metas para o seu 

enfrentamento. É isso que estamos tratando, Deputados e Deputadas, metas, 

enfrentamento prático, constante, persistente e responsável. Não bastam palavras 

vazias, precisamos de ações concretas para o enfrentamento climático. E faço um 

convite a todos os Deputados, a todas as Deputadas que queiram ser coautores 

deste projeto. Presidente Traiano, sugiro, inclusive, aqui, que esse projeto seja 

tema de uma reunião de líderes, porque é uma resposta que esta Casa pode dar, 

Presidente, à situação extrema que estamos vivenciando no Brasil e no mundo. As 

mudanças climáticas estão afetando a nossa vida e não existe, Sr. Presidente, 

economia, não existe cultura, não existe urbanidade, não existe agricultura se não 

tivermos um meio ambiente ecologicamente equilibrado. Tenho certeza, todos 

conhecem, vou ser repetitivo e didático aqui. A Constituição Brasileira, em seu art. 

225, diz: “Todos têm... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado, um minuto 

para concluir. 
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DEPUTADO GOURA (PDT): O art. 225 da nossa Constituição diz: “Todos têm 

direito a um meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso comum do 

povo e essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder Público e à 

coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras 

gerações”. É disso que nós estamos tratando, Sr. Presidente, não é de hoje que o 

nosso mandato tem subido a esta tribuna, atuado nas comissões, atuado junto ao 

Poder Executivo para que o enfrentamento climático esteja na pauta do Poder 

Executivo, na pauta do Governo do Estado. Não queremos mais e não devemos 

aceitar discursos, Sr. Presidente, de negacionismo climático. A nossa 

solidariedade, Deputado Hussein, precisa ser traduzida em ações concretas, 

ações orçamentárias e ações legislativas efetivas. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança do PL, 

Deputado Ricardo Arruda. Abre mão, Deputado? Declina? Ah, não. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas e Deputados e todos que nos acompanham aqui pela TV Assembleia. 

Primeiramente, quero iniciar com o que foi falado lá no Parlamento Americano 

hoje. Deixem-me ver aqui, a Deputada Maria Elvira Salazar, do Partido 

Republicano da Flórida, na audiência que ocorre no Comitê de Relações 

Exteriores na Câmara dos Deputados. Neste momento, agora, está acontecendo 

isto aqui! O tema lá é o Brasil, a ditadura do Judiciário. Vejam que vergonha para o 

nosso País os Deputados que ali estão terem que ouvir isto aqui que a deputada 

falou: “Pelo o que estou entendendo, não só o Brasil tem como Presidente um 

sujeito que foi condenado por corrupção, Lula da Silva, mas agora tem um 

operador totalitário, o Ministro da Suprema Corte Alexandre de Moraes”. O tema 

hoje lá fora é a Suprema Corte do Brasil e a sua ditadura, a sua imposição, os 

seus atos antidemocráticos. É óbvio que não vão deixar de falar do ex-condenado. 

É o tema hoje. Creio que trará consequências aqui positivas para o Brasil, para 

que se mantenha a nossa democracia, a nossa liberdade e que coloque o Ministro 

Alexandre de Moraes no seu devido lugar, como apenas um Ministro da Suprema 



 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

5 
 

Corte e não como Imperador, não como Deus, não como um ditador que não 

respeita a própria Constituição Federal, a qual ele e seus Pares são pagos para 

fazê-la. Ontem, após a minha fala nesta tribuna sobre este caso grave que foi o 

show pornográfico da decrépita Madonna, um Deputado subiu na tribuna, da 

Esquerda, óbvio, e fez o seguinte comentário… Não vou nem falar o nome, que 

não vou perder o meu tempo com isso. Primeiro que quando um Deputado fala, 

um Parlamentar fala, acho que é a liberdade que temos aqui no Parlamento, cada 

um tem uma opinião, cada um defende o que acha importante, cada um defende o 

seu eleitorado. Eu defendo as bandeiras conservadoras: Deus, Pátria, família e 

liberdade. Alguns defendem outras bandeiras, alguns nada defendem. Então, esse 

Parlamentar disse o seguinte: “Segunda-feira - sempre segundas-feiras” –  com 

ironia. “Show da Madonna foi pago pelo PL e pelo PSD”. PL? Será que ele disse 

que o PL usou fundo partidário para pagar o show? Não, ele mentiu. Ele falou fake 

news naquela tribuna. É óbvio que não foi. E nem pelo PSD. Então usou de ironia, 

uma ironia leviana, entendo eu, porque leva uma informação errada para quem 

escuta essa fala. Ele continua: “Opa, não foi o PT”? Não, também não foi o PT, 

óbvio que não. Lá foi um amigo do PT, que é o Eduardo Paes, que é muito amigo 

do Lula. E, pelo o que consta, teve a presença da primeira-dama. A “Esbanja” 

estava lá bem feliz da vida para ir no show da Madonna. Ele diz ainda: “Digo para 

vocês, um baita de um investimento por parte da Prefeitura do Rio e do Governo 

do Rio, porque arrecadou R$ 400 milhões em impostos”. Então, pela visão desse 

Parlamentar, não importam os meios para arrecadar dinheiro. Vão falar assim: 

Vamos liberar a droga e cobrar imposto, que vai arrecadar muito dinheiro. Pô, 

legal, baita investimento! Vamos arrecadar dinheiro. Não concordo. Concordo em 

arrecadar dinheiro por vias legais, positivo, vale o nosso apoio aqui. Ele diz: “O 

show da Madonna foi legal? Vou dizer para você que não fui assistir porque não 

gosto. Eu tinha uma coisa incrível na minha casa – ele citou até o nome do 

Deputado Hussein -, que a maioria de vocês têm, um controle remoto. Desliguei e 

pronto. Meus filhos não assistiram, não assisti, a minha mulher não assistiu. Não 

precisei de ninguém me ditando o que os meus filhos poderiam ou não assistir”. 
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Penso que um Parlamentar não está aqui para defender apenas a família dele. 

Um Parlamentar tem no mínimo a obrigação de defender o povo, a população que 

o elegeu. Se fosse para defender apenas nossa família, acho que poderia ser 

outra profissão, ser um empresário e não ficar aqui neste Parlamento. É a minha 

humilde opinião. Na opinião desse Deputado – estou falando da opinião dele –, 

não importa que esse show descumpriu os artigos do ECA, em seus art.s252, 253, 

254 e até outros. O que importa o Estatuto da Criança e do Adolescente? Não 

importa, que se danem as crianças – devo imaginar o que ele pensa –, porque 

garanti o meu. Os meus filhos estavam bem protegidos, então o resto também não 

tem valor. Daí falou ainda: “Vire a página! Foi um show. O Rio de Janeiro 

arrecadou. É ou não é o show mais adequado para ser transmitido na Rede 

Globo? Não sou censor, mas, como eu disse, desliguei a televisão. Não tem nada 

a ver – diz ele – misturar isso com a tragédia que aconteceu no Rio Grande do 

Sul”. Acho que tem tudo a ver. Vamos supor aqui que marquei uma festa, algum 

dos senhores marcou uma festa na sua casa, na sua família e morreu um ente 

querido teu, um pai morreu. Você vai falar: Ah, já morreu, vire a página, vamos 

tocar a festa adiante! O que interessa que morreu? A palavrinha, uma palavra 

importante, respeito, não tem. Porque quem está na tragédia não é um povo 

distante, é o povo brasileiro que está morrendo, que está sofrendo, que está 

chorando, mas não importa, o que vale é o show da Madonna. Não vamos 

misturar uma coisa com a outra. Continuo mantendo a minha palavra aqui, usando 

a palavra respeito. O que faltou no show foi classificação etária. É lei, tem que ter. 

De acordo com o que vai ser passado no cinema, na novela, em um show, tem 

que estar lá a plaquinha: “Proibido para menores de 18 anos. Proibido para ...”. 

Não tinha! Isso é passível de multa. Outra, praticar atos libidinosos, obscenos em 

lugar aberto é passível de crime. É crime! É crime. Está aqui. Vamos ver qual é o 

crime que tem aqui. Está no Código Penal isso, passível até de prisão. Quando 

falei que ela deveria sair algemada de lá, não errei, deveria, mas tem Parlamentar 

que acha que tudo bem, vale tudo, pode cometer o crime que quiser. “Deixa rolar, 

estamos arrecadando”. 



 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

7 
 

Deputado Delegado Tito Barichello (UNIÃO): Deputado Arruda, art. 233. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Muito obrigado, é esse mesmo. 

Descumpriu ou não, Deputado Tito? Descumpriu, não é? Isso dá prisão. Dá 

Prisão! Nós, que somos Deputados, que fazemos leis, não vamos nos importar 

com as leis que existem? Então, para quê fazê-las? Alguma coisa está errada. 

Alguém está em função errada. Não estou, tanto é que hoje protocolei um Projeto 

de Lei aqui para que esse absurdo não aconteça no Estado do Paraná. Ele dispõe 

sobre a obrigatoriedade de os estabelecimentos comerciais… Não é essa, 

desculpe. Esse Projeto de Lei proíbe a realização de eventos em espaços públicos 

que promovam a sexualização, o incentivo à criminalidade, o uso de drogas e 

qualquer outro ato que infrinja o Estatuto da Criança e do Adolescente. Teremos 

uma lei aqui no Estado do Paraná. Não é só o controle remoto que vai proibir de 

você ver algo errado, vai ter lei aqui. Parágrafo Único: “As seguintes condutas 

deverão ser coibidas por esta Lei: palavras com conteúdo ofensivo, inadequado, 

imoral, e expressões utilizadas por organizações criminosas; imagens que sejam 

relacionadas a atos sexuais libidinosos e manifestações obscenas, exibição de 

órgãos íntimos e coreografias que incentivam a atividade sexual; atitudes e 

manifestações que incentivem o uso de drogas, a prática de outros crimes e de 

condutas que infrinjam o Estatuto da Criança e do Adolescente”. Isso envolve 

shows, peças teatrais, eventos culturais e palestras. E a multa… (É retirado o 

som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Arruda, um 

minuto para concluir, por favor. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Para concluir. Será uma multa elevada, 

em torno de R$ 1 milhão para quem fez o evento e de R$ 100 mil no mínimo para 

cada artista, dentre outras penalidades que poderão ocorrer. Então, não podemos 

brincar com coisa séria. O Estatuto da Criança e do Adolescente tem que ser 

respeitado, as leis no Brasil e no Paraná têm que ser respeitadas, sim. E eu, como 

Parlamentar, enquanto aqui estiver, farei o possível e o impossível para que seja 
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mantida a ordem e a lei no Estado do Paraná. Não estou aqui preocupado em 

defender apenas minha família usando um controle remoto, vou defender o que 

está na lei, o que a legislação brasileira determina. Acho que é assim a conduta 

correta e honesta de um Parlamentar. Não podemos apenas banalizar: “Ah, vira a 

página! Já foi”. Já foi uma ova! Foi e deixou marcas em muita gente aí. Essa 

mulher veio aqui, fez o que quis e saiu falando mal do Brasil ainda. (É retirado o 

som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, seu tempo está 

encerrado. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Achando que aqui no Brasil é um vale 

tudo. Não é um vale tudo, mesmo com um Governo Federal que aí está, que para 

eles tudo vale. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Delegado Tito. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Queria fazer um registro, Presidente. Na próxima 

sexta-feira, de manhã, teremos uma Audiência Pública sobre o Parque Nacional 

do Superagui, uma das mais importantes unidades de conservação do nosso 

Litoral, no município de Guaraqueçaba. Será às 9 horas da manhã, aqui na sala 

da CCJ. Todos estão convidados, todos que nos acompanham. Essa audiência é 

importantíssima sobre as unidades de conservação do nosso Litoral. Obrigado, Sr. 

Presidente. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; cumprimento o 

Líder do Governo, o Líder da Oposição, caros colegas, cidadãos que me assistem 

através da TV Assembleia eos jornalistas. Primeiramente, quero aqui parabenizar 

– e o fiz através do título de Honra ao Mérito –, a Comunidade Terapêutica Nova 
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Jornada, que trabalha em São José dos Pinhais na ressocialização, na 

reintegração de pessoas dependentes químicas. Já foram mais de mil pessoas 

tratadas, 7 mil pessoas diretamente beneficiadas, mais de 10 mil refeições 

servidas mensalmente. Então, fica aqui os parabéns ao Presidente Gilson da 

Silva, ao Coordenador-Geral Márcio Calbente, e ao consultor Carlos. Eu, como 

delegado, trabalhei com pessoas dependentes, e eu sei que vai muito além da 

dependência física, Sr. Líder do Governo, existe a dependência psicológica, existe 

até a dependência espiritual, pelo enraizamento que muitas pessoas têm com a 

droga, principalmente pelo crack. Então, parabéns à Comunidade Terapêutica 

Nova Jornada através das pessoas que homenageei e tive a honra de fazê-lo em 

meu gabinete na data de hoje. Senhores, utilizo a palavra hoje também para pedir 

um apoio de todos os Deputados Estaduais, sejam de Direita, sejam de Esquerda, 

sejam de Centro, ao Projeto de Lei que tramita no Congresso Nacional, e eu até 

tenho uma reunião sobre esse Projeto de Lei, em São Paulo, com o Deputado 

Federal Paulo Bilynskyj, que perpassa aos Estados, Deputado Requião, o poder 

de legislar sobre a questão bélica, a questão de armas. O senhor, Deputado 

Requião, como jurista que é, interpreta e sabe interpretar uma Constituição, e a 

nossa Constituição diz que compete privativamente à União legislar sobre o 

material bélico, não exclusivamente. E a própria Constituição perpassa o poder de 

através de Lei Complementar autorizar os Estados a legislar. Senhores, é uma 

questão que temos que discutir nesta Casa e não no Congresso Nacional. Então, 

Deputado Arruda, esse projeto já passou na Comissão de Constituição e Justiça 

da Câmara Federal, por 34 votos a 30. Tive reunião ontem com o Deputado 

Federal Felipe Francischini, do União Brasil, que está apoiando; tenho reunião, 

como já disse, em São Paulo, com o Deputado Federal  Paulo Bilynskyj; e peço a 

V.Ex.as, até porque todo Deputado Estadual tem contato com Deputado Federal, 

para que contate com o seu Deputado Federal, Deputada Mara Lima, para que 

seja trazida para esta Casa a competência para legislar sobre armas, para que 

possamos aqui, Deputado Renato Freitas, discutir sobre a posse de arma, sobre o 

porte de arma, sobre os clubes de tiro, e não o Congresso Nacional lá em Brasília. 



 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná 
Centro Legislativo Presidente Anibal Khury 

 

Diretoria Legislativa 
 

10 
 

Eu acho que cada Estado tem que ter a sua competência, porque temos que ter 

autonomia, não somos dependentes dos outros Entes Federativos não. 

Precisamos nós estabelecermos o que queremos. Então, peço apoio dos 

Deputados do PT, dos Deputados de Centro, do Centrão, como se diz, dos 

Deputados armamentistas, da Bancada da Bala, para que possamos trazer, 

através da aprovação desse Projeto de Lei, no Congresso Nacional, Deputado 

Goura, a possibilidade de nós aqui debatermos e chegarmos a um consenso ou 

não a respeito da questão das armas. Então, estarei lá em São Paulo com o 

Deputado Paulo Bilynskyj, temos uma Frente lá, e peço o apoio. Tenho certeza 

que até o Deputado Renato Freitas, que é contrário às armas, quer que possamos 

discutir aqui e não no Congresso Nacional. Ele diz que não, mas é importante que 

sim, porque nós somos os verdadeiros representantes e estamos ao lado da 

população paranaense. Não tem o porquê de Deputados Federais de outros 

Estados, que são 513 ao total, decidirem, Deputada Cloara, por nós. Nós 

conhecemos a nossa realidade, a nossa segurança pública, o nosso Secretário de 

Segurança, o nosso Delegado-Geral, as nossas ruas, e sabemos o que 

precisamos e o que não precisamos. Então, é algo muito importante porque 

precisamos isto, sim, discutir aqui, para em momento posterior promovermos o 

quê? Promovermos o desenvolvimento armamentista no Paraná, através da 

fomentação dos clubes de tiro, através do fomento às lojas de armas, que hoje se 

encontram em uma situação dificílima. Vou dar exemplo de um clube de tiro de 

Almirante Tamandaré, que esteve seis meses praticamente parado, é o Clube Tiro 

Savana, e agora recuperou 5%, Deputada Cloara, do seu movimento normal. E 

segundo estudos que fizemos em nosso gabinete, com dados da Secretaria de 

Finanças do Governo do Estado, o Governo do Estado, no ano anterior, tinha 

recolhido 600 milhões em ICMS advindos da questão bélica, da questão 

armamentista. E hoje, então, esses valores são ínfimos, considerando que as lojas 

de armas pararam de vender, considerando que os clubes de tiro, infelizmente, 

estão vazios. Então, fica o meu pedido de apoio a V.Ex.as para que conversem 

com os seus Deputados Federais e peçam apoio a esse Projeto de Lei, que já 
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teve aprovação da Comissão de Constituição e Justiça, e que pode trazer para cá 

essa salutar discussão. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Cobra, 

próximo orador. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Moacyr Fadel. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Ontem tivemos aqui um debate sobre as 

dificuldades que o setor leiteiro enfrenta. E hoje, Presidente, atendendo a um 

pedido do nosso Secretário Alexandre Curi, da nossa querida amiga Mabel Canto 

e através da Cooperativa Castrolanda, estamos recebendo a doação de 30 mil 

litros de leite que serão levados ao Rio Grande do Sul, para atender o povo 

gaúcho. Mesmo com as dificuldades, as cooperativas e os cooperados estão 

fazendo a sua parte. E o nosso amigo Jocelito vai providenciar o transporte, para 

que chegue essa carga ao Rio Grande do Sul o mais breve possível. Então, em 

meu nome, em nome do Alexandre, em nome da Mabel, que é da nossa região, 

em nome de todos os nossos Deputados, da Presidência, agradecer aos nossos 

cooperados, à cooperativa, por esse ato maravilhoso. Mesmo em dificuldades, 

mostrando a sua grandeza na recuperação dessas pessoas do Rio Grande do Sul. 

Muito obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Parabéns à cooperativa, 

aos Deputados que intermediaram. Acho que é um gesto realmente digno e 

merecedor da admiração de todos. Deputado Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Senhor Presidente, boa tarde. Boa 

tarde a todos aqueles que nos acompanham. Subo aqui nesta tribuna hoje, 

também, Sr. Presidente, para enaltecer todos os paranaenses que estão 

colaborando com os nossos irmãos do Rio Grande do Sul, mas em especial quero 

enaltecer aqui o trabalho da Primeira-Dama do Estado, a Luciana Saito Massa. 
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Porque a Primeira-Dama, Sr. Presidente, tão logo viu a situação que estávamos 

vivendo, que o Rio Grande do Sul estava passando, ela já se posicionou, já 

acionou imediatamente a Defesa Civil do Estado do Paraná, através do Cel. 

Fernando, e imediatamente iniciou esta campanha e o Paraná foi o primeiro a 

começar a campanha. Através da coordenação dela, vários paranaenses se 

mobilizaram para que pudessem fazer as doações. E hoje vemos que o Paraná se 

destaca no cenário nacional em encaminhar doações para o Rio Grande do Sul. 

Então, quero enaltecer o trabalho da Primeira-Dama que, além de tudo, tem muita 

sensibilidade, é uma pessoa extremamente preocupada com o bem-estar das 

pessoas e viu que os nossos irmãos gaúchos estão passando por toda essa 

dificuldade, tem gente morrendo, passando por dificuldades, estão passando 

sede, passando fome e, imediatamente, ela começou esta campanha e tem sido 

um sucesso a campanha, conseguiu mobilizar o Estado do Paraná inteiro. E hoje 

vemos várias pessoas em todos os municípios fazendo as campanhas, são os 

Prefeitos fazendo campanhas, os Vereadores, as entidades de cada município 

fazendo campanha, equipes do Corpo de Bombeiros. Então, temos que enaltecer 

quando o trabalho é bem feito, quando existe algo em prol de alguém. E neste 

momento em que o Rio Grande do Sul está passando por esta dificuldade, que o 

Brasil inteiro tem olhado para o Rio Grande do Sul, que parte do mundo tem se 

sensibilizado com tudo aquilo que os gaúchos têm passado, quero dizer que o 

Paraná foi o primeiro a levantar a mão e oferecer ajuda. E este povo paranaense 

que é tão ordeiro, este povo que é tão caridoso, este povo que tem a sensibilidade 

está mostrando, mais uma vez, que o Paraná é um Estado diferenciado. 

Comandados pela nossa Primeira-Dama, temos feito um trabalho significativo na 

ajuda para os nossos irmãos gaúchos. Tinha que vir aqui, Sr. Presidente, apenas 

para registrar isto e agradecer a todos os paranaenses e à nossa Primeira-Dama 

por estarem ajudando os nossos irmãos do Rio Grande do Sul. Era isso, Sr. 

Presidente. 

Deputado Denian Couto (PODE): Um aparte, Deputado Cobra. 
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DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pois não. 

Deputado Denian Couto (PODE): Deputado, quero sublinhar e assinar embaixo 

do seu discurso aqui. De fato é exemplar o trabalho da nossa Primeira-Dama 

nesta coordenação junto aos Bombeiros e ao Gabinete Militar de encaminhar o 

socorro ao Estado do Rio Grande do Sul. E aproveito a oportunidade para 

cumprimentar o Governo, que hoje já mandou ao Estado gaúcho 32 policiais 

militares para auxiliar as forças de segurança do Rio Grande do Sul no combate 

ao crime. Todos vimos que aumentou o número de furtos e roubos no Rio Grande 

do Sul… Aliás, desejo muito sucesso à Polícia Militar, que prenda esses marginais. 

São pessoas sem alma, são pessoas de alma podre que, em meio ao caos, vão 

cometer crimes e atentar contra a dignidade das pessoas que já estão no fundo do 

poço. Então, além de todo o trabalho desempenhado pela Primeira-Dama, Sr.ª 

Luciana Saito Massa, quero aqui também cumprimentar a Polícia Militar do Estado 

do Paraná, que, a partir de hoje, já atua no combate ao crime no Rio Grande do 

Sul. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): É o Paraná presente lá no Rio Grande 

do Sul para socorrer os nossos irmãos gaúchos que estão passando por essa 

situação tão difícil, gente. Então, agradecer mais uma vez ao povo paranaense, 

que tem essa sensibilidade de ajudar o próximo. A população paranaense tem no 

seu DNA ajudar as pessoas, colaborar com as pessoas, e isso tem feito a 

diferença. Então, parabenizar aqui todos os paranaenses que estão colaborando, 

que estão ajudando. Temos visto vários empresários levando mantimentos, hoje 

mesmo está saindo uma carreta de telhas de Londrina para ser encaminhada até 

o Rio Grande do Sul, e assim vemos a mobilização do Estado do Paraná para 

ajudar os nossos irmãos gaúchos. Mais uma vez, parabéns a todos os 

paranaenses e parabéns à nossa Primeira-Dama. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela ordem, Deputada 

Mabel. 
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DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Só queria complementar a informação que 

o Deputado Moacyr Fadel fez há pouco, a questão do caminhão de leite que está 

saindo lá da nossa região. Só para dizer que quem vai fazer o transporte é uma 

empresa de Ponta Grossa, a Transprimo, que gentilmente cedeu esse caminhão 

para levar todo esse leite para o Rio Grande do Sul. Então, queremos agradecer 

também ao Edinho Moro, que é o proprietário da Transprimo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Arilson Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Senhor Presidente, Sr.as e Sr.s 

Deputados, o que me traz aqui na tribuna neste momento é uma denúncia, uma 

denúncia que recebi de forma verbal e também por escrito, denúncias que 

requerem providências desta Casa. O Deputado Renato Freitas me relatou fortes 

indícios de ameaças graves à sua integridade física, à sua vida – ameaças contra 

a sua pessoa que ocorreram no Estado, inclusive por agentes de segurança 

pública e do sistema carcerário. Face a isso nós, Deputados do PT e também do 

PDT, considerando que o Renato Freitas fez esse relato, considerando essa 

situação, considerando que a democracia representativa necessita de respeito, 

considerando que a Constituição Estadual, no seu art. 57, prevê que os 

Deputados são invioláveis por sua opinião, palavras e votos, considerando o 

Regimento Interno no art. 29, I, que prevê que é atribuição do Presidente da Casa, 

dentre outras, dirigir e representar a Assembleia, solicitamos a V.Ex.a e a toda a 

Mesa, Presidente, que sejam adotadas as seguintes providências: Receber este 

Requerimento e a adoção de todos os procedimentos necessários para atuar e 

possibilitar o acompanhamento processual por todos os interessados, 

especialmente ao requerente; Adotar providências regimentais e constitucionais 

primeiramente para assegurar a proteção pessoal e a garantia plena da 

integridade física e de vida do Deputado Renato Freitas, com atuação da Casa 

Militar da Assembleia Legislativa. A partir da adoção das providências iniciais para 

garantir a integridade física e da vida do Deputado Renato, caso sejam 
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insuficientes, que seja encaminhado ao Poder Executivo, através da Secretaria da 

Segurança Pública e da Casa Civil, que sejam adotados procedimentos 

designados por agentes públicos de força de segurança para proceder à 

investigação e à apuração dos responsáveis pelas ameaças; adotar 

concomitantemente todos os procedimentos para a apuração criminal e 

identificação dos autores e também a responsabilização sobre os fatos, sejam 

responsáveis civis ou militares, titulares de cargos e mandatos eletivos ou não; 

determinar que a Procuradoria da Assembleia Legislativa do Estado seja investida 

para o acompanhamento de todos os atos abaixo relatos. Vou entregar a V.Ex.a, e 

vamos fazer isso protocolarmente pelo sistema, o conteúdo das ameaças e 

pedimos que tenhamos o máximo de cuidado e que façamos que a vida do Renato 

Freitas seja protegida integralmente, como qualquer outro Deputado que se 

encontre em situação semelhante aqui na Casa, por todo o direito que temos de 

expressar opinião, voto e pensamento aqui na Casa. 

Deputado Renato Freitas (PT): Um aparte. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Pois não. 

Deputado Renato Freitas (PT): Primeiramente, agradeço a manifestação de 

solidariedade do Deputado Arilson e de toda a bancada do PT/PDT. E informo que 

fui à presença do Secretário de Promoção e Defesa dos Direitos Humanos, 

vinculado ao Ministério dos Direitos Humanos, Sr. Bruno Renato Nascimento, levei 

a ele os boletins de ocorrência, os vídeos e as demais provas dessas ameaças 

que foram feitas à minha pessoa e este caso será devidamente federalizado em 

seu processo de investigação, com vista, claro, em apurar a autoria, o autor do 

delito, para que ele seja responsável. E gostaria também de afirmar a todos os 

Deputados e a toda a população paranaense que o que nos faz tão perigoso, o 

que me faz tão perigoso para uma determinada parcela do poder instituído no 

Estado do Paraná não sou eu, Renato Freitas, que não tenho dinheiro, não tenho 

herança, não tenho o poder das armas, tampouco o poder da política. O que eu 

tenho é o poder das ideias, e as ameaças armadas não são suficientes para 
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eliminar ideias. Então, aqueles que atentam contra a nossa integridade física, 

saibam que essa tarefa é destinada ao fracasso, porque o que nos deixa de pé 

não é a nossa biografia apenas e, sim, as ideias que propagamos e realizamos na 

prática. Muito obrigado, Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Valeu, Deputado Renato. 

Deputado Delegado Tito Barichello (UNIÃO): Deputado Arilson, o senhor me 

daria um aparte? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Pois não, Deputado Tito. 

Deputado Delegado Tito Barichello (UNIÃO):Quero me solidarizar com o 

Deputado que traz essas denúncias e colocar, sem dúvida alguma, através do 

Governo do Estado, a Secretaria de Segurança Pública à disposição para apurar 

os fatos, até porque a federalização me parece uma medida extrema, porque em 

regra as investigações são realizadas no estado, pela Polícia Civil, que conhece 

toda a realidade e o contexto das cidades. Então, coloco-me à disposição para ir 

junto com V.Ex.a, conversar com o Secretário de Segurança Pública e apurarmos 

esses fatos, porque sua vida é por demais importante. E também quero deixar o 

meu telefone à sua disposição. Quaisquer questões que surjam, o senhor pode 

me procurar, porque estou à disposição. Obrigado. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Deputado Tito, agradeço sua 

manifestação, mas extrema mesmo é a atitude de ameaça e ameaça de morte. 

Esta é extrema de verdade. As providências aqui serão tomadas. Tenho certeza 

que, por parte da Mesa, também não vai ter diferença nesse sentido, muito pelo 

contrário. Então, estamos preocupados com essa situação. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Pois não, Hussein. 

Deputado Hussein Bakri (PSD): Na condição de Líder do Governo, é óbvio que a 

Mesa tem o seu papel central, mas não poderia ir para casa sem me manifestar. 

Qualquer agressão a qualquer Deputado, de qualquer lado, é gravíssima e merece 
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ser repudiada, merece ser enfrentada da forma mais concreta e decisiva. Quero 

lhe dizer, olhando nos seus olhos, quero colocar o Governo à disposição, colocar o 

Secretário Hudson, a Secretaria de Segurança Pública, porque isso é muito grave. 

Ninguém pode ser ameaçado no exercício do seu trabalho e do seu dever. 

Portanto, Deputado Renato, por favor, quando V.Ex.a quiser, podemos conversar, 

trazer o Secretário aqui, enfim, da forma que melhor achar. Pode contar com o 

nosso apoio e solidariedade. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Obrigado pela empatia e a consideração 

de todos. É um assunto delicado, que merece toda nossa atenção. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputado Arilson. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Pois não, Deputado Evandro. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Senhor Presidente, nobres Deputados, 

também uso a palavra aqui para dizer o seguinte. Testemunhamos, a partir do ano 

passado e até um pouco antes os debates acalorados em função de posições 

extremas, diferentes, posições conflitantes. Tivemos questões, infelizmente, de 

cunho pessoal, que foram tratadas neste Plenário, e aqui debaixo assistimos isso 

ao longo de bastante tempo. Isso nos incomoda a todos no que se transformou a 

Assembleia infelizmente, quando o debate não é sobre aquilo que interessa aos 

paranaenses. Então, em que pese eu tenha críticas a tudo que estamos vendo 

nos últimos tempos, quando o debate realmente não é relacionado às ideias, mas 

parte para uma questão pessoal ou parte para posições que são absolutamente 

pessoais, e visões pessoais, que jamais terão possibilidade de avançar se não 

houver diálogo. Mas, o que está sendo relatado aqui desta tribuna, Presidente, 

não conheço o conteúdo das provas aqui mencionadas, mas é inadmissível. Acho 

que esta Casa precisa tomar, sim, uma posição, precisamos, como Deputados e 

Deputadas aqui, ter assegurado o nosso direito, em que pese que todos aqui ou 

alguns não concordem uns com os outros. Mas também queria deixar registrado 

da minha pessoa, que ficasse aqui registrado que é inadmissível e temos todos 

que nos indignar com essas atitudes. Não é possível tolerarmos esse tipo de 
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situação. Repito: não conheço o tom das ameaças, mas não podemos deixar isso 

passar sem que nenhuma medida seja tomada. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, esta 

Presidência tem a responsabilidade de defender os interesses do Poder e do 

Parlamentar. Portanto, se V.Ex.a puder encaminhar à Mesa fatos concretos que 

possam realmente dar consistência a essas ameaças, tomaremos as providências 

necessárias sem nenhum temor. Independente de qualquer coisa, é dever da 

Presidência da Mesa Executiva a proteção dos Sr.s Deputados e Deputadas. 

Então, aguardo essa sua manifestação e a entrega desses documentos que 

possam realmente comprovar, que tenha consistência e que possamos avançar no 

sentido da proteção do Deputado. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, quero agradecer a atenção, 

a empatia e o pronto atendimento de V.Ex.a. Vou encaminhar o que o Deputado 

Renato passou para mim a V.Ex.a de forma física. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok. Deputado Hussein 

com a palavra? Declina. Deputado Professor Lemos. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Só uma questão de explicação, já que sou 

a pessoa diretamente envolvida. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. 

DEPUTADO RENATO FREITAS (PT): Trata-se de uma invasão na ocupação do 

MST, no município de Paula Freitas, em que os policiais militares ameaçaram ali 

uma dezena de indivíduos. E quando esses indivíduos disseram que iriam 

socorrer-se aos seus direitos e iam fazer valer os seus direitos junto a mim, 

Deputado Renato Freitas, os policiais disseram de forma pública que eles estavam 

atrás de um possível assassino de um policial militar – caso esse que já foi 

debatido aqui nesta Casa – e que, segundo o conhecimento que eles tinham, eu 

tinha algum tipo de envolvimento e logo, também, seria assassinado. Quatro 
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moradores desse assentamento fizeram boletim de ocorrência, dois deles fizeram 

vídeos e inclusive alguns deles já estão entrando no programa de proteção a 

testemunhas. No momento oportuno levarei tudo isso à Mesa, ainda esta semana. 

Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. Deputado 

Professor Lemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, quero aqui reforçar 

a fala do Deputado Arilson de solicitação, também por parte de toda a nossa 

Bancada, de proteção ao Deputado que está ameaçado de morte, que é o 

Deputado Renato Freitas. Não podemos permitir qualquer intimidação e qualquer 

tipo de ataque, por parte de quem quer que seja, ao Deputado Renato Freitas. 

Inclusive, aí há uma ameaça vinda de policiais e isso é inadmissível. Portanto, 

reforçamos aqui, como o Líder da nossa Bancada, o pedido para esta Casa e 

também ao Secretário de Segurança Pública do Estado do Paraná, todo cuidado 

para que o Deputado Renato Freitas possa exercer o seu mandato com total 

liberdade. Também quero aqui, Sr. Presidente, mais uma vez, falar da importância 

da unidade entre todos e todas, brasileiros e brasileiras, na recuperação do Rio 

Grande do Sul, protegendo as vidas que estão em risco no Rio Grande do Sul e 

ajudando a reconstruir o Estado do Rio Grande do Sul. Então, o Paraná vem se 

esforçando, os demais Estados também. O Governo Federal, através do 

Presidente Lula, foi já duas vezes o Presidente Lula ao Rio Grande do Sul, e nesta 

segunda vez, agora no domingo, levou consigo o Presidente do Senado, Rodrigo 

Pacheco; o Presidente da Câmara, Arthur Lira; o Presidente do Supremo Tribunal 

Federal; vários Ministros e Ministras; e reuniu-se com o Governador e com toda 

equipe do Governo do Rio Grande do Sul, e determinou que o que for necessário 

será investido para proteger vidas e para recuperar o Rio Grande do Sul. E aí 

vários movimentos sociais também saíram em campanha. O MST, por exemplo, 

no Brasil inteiro, está mobilizando recursos, está mobilizando também no plano 

internacional, fazendo uma campanha em vários países para ajudar o povo 
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gaúcho. A educação também. Aqui, no caso do Paraná, a APP-Sindicato, nos seus 

29 núcleos sindicais e na sede estadual, está recebendo também doações, assim 

como todos os sindicatos em todos os Estados do Brasil. Os sindicatos da 

educação estão fazendo a mesma coisa que a APP-Sindicato está fazendo aqui 

no Paraná. E a CNTE, que é a Confederação Nacional dos Trabalhadores da 

Educação, está recebendo aquelas doações que são em dinheiro. Alguém que 

queira fazer doação por Pix, por exemplo, está fazendo para a Confederação, que 

é a CNTE e ela, imediatamente, repassando ao Rio Grande do Sul, para ajudar na 

recuperação daquele Estado que passa por uma tragédia. E aqui, também, a  

Assembleia Legislativa se mobilizou. Estamos fazendo nossa parte também. 

Então, é importante que continuemos fazendo esta campanha de solidariedade 

para restaurar, recuperar o Rio Grande do Sul. E é importante também que 

cessem as mentiras, as fake news, porque tem gente ganhando muito dinheiro por 

espalhar mentiras, pois quanto mais engajamento na sua rede, quanto mais 

curtida, quanto mais comentário, mais ele ganha, porque é pago em dólar. Então, 

têm pessoas – são criminosos – fazendo maldade. E aí pessoas, muitas vezes 

desavisadas, reproduzem essas mentiras e ajudam esses malandros, esses 

criminosos a ganharem dinheiro. Então, as mentiras, que também são chamadas 

de fake news, estão fazendo muito mal ao povo gaúcho. É um desrespeito com a 

população que está sofrendo uma tragédia. E precisamos, então, de superar a 

mentira, superar as fake news e de unidade do povo brasileiro a favor do Rio 

Grande do Sul contra a mentira, a favor da restauração do Rio Grande do Sul. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do 

Dia.Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD),Ademar Traiano 
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(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT),Evandro Araújo (PSD), Fabio 

Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de 

Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana 

Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 

Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco 

(REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Moacyr Fadel (PSD), Ney 

Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), Reichembach 

(PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel 

Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer 

(UNIÃO) e Tiago Amaral (PSD) (51 Parlamentares); Deputados ausentes sem 

justificativa: Marcel Micheletto (PL), Matheus Vermelho (UNIÃO); e Nelson Justus 

(UNIÃO) (3 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 279/2024, da Deputada 

Cantora Mara Lima, que concede o título de utilidade pública à Comunidade Cristã 

Reviver em Campo Magro, com sede no município de Campo Magro; Autuado 

sob o n.º 280/2024, da Deputada Marli Paulino, que estabelece diretrizes para a 

implantação de feiras de exposições caninas no Estado do Paraná e dá outras 

providências; Autuado sob o n.º 281/2024, do Deputado Ney Leprevost, que 

dispõe sobre as diretrizes para promoção de campanha de conscientização 

denominada Infância Sem Racismo; Autuado sob o n.º 282/2024, do Deputado 

Ney Leprevost, que dispõe sobre a promoção e o incentivo da adoção de 

mecanismos sustentáveis de gestão das águas pluviais para fins de controle de 
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enchentes e alagamentos, conforme especifica; Autuado sob o n.º 283/2024, do 

Deputado Ney Leprevost, que institui a Política Estadual de Linguagem Simples, a 

ser observada pela gestão pública; Autuado sob o n.º 284/2024, do Deputado 

Marcel Micheletto, que denomina Ernesto Rayzel Ramos o trecho da Rodovia PR-

467, com o entroncamento da PR-182, até a rotatória da Avenida Egydio 

Geronymo Munaretto, no município de Toledo; Autuado sob o n.º 285/2024, do 

Deputado Cobra Repórter, que institui a campanha permanente de 

conscientização e prevenção às hepatites virais, denominada “Campanha Nikole 

Bozza”, na forma que especifica; Autuado sob o n.º 286/2024, do Deputado 

Ricardo Arruda, que regulamenta a aplicação de medicamentos injetáveis nas 

farmácias no âmbito do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 287/2024, do 

Deputado Ricardo Arruda, que proíbe a realização de eventos em espaços 

públicos que promovam a sexualização, incentivo à criminalidade, ao uso de 

drogas e qualquer outro ato que infrinja o Estatuto da Criança e do Adolescente. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 1– 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 254/2023, de autoria do Deputado 

Tercílio Turini, que denomina Rodovia Aristides de Caires a PR-536, no trecho que 

liga os municípios de Prado Ferreira e Cambé. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Emenda de Plenário 

com parecer favorável da CCJ. Vamos apreciar neste turno Emenda aprovada em 

2.ª discussão. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os 

Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): AOposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda pendente o voto do 

Deputado Jacovós. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre 
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Amaro, Alexandre Curi, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Moacyr Fadel, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (39 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Del. Jacovós, Goura, Marcel 

Micheletto, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Ney Leprevost e 

Samuel Dantas (15 Deputados).] Com 39 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovada a Emenda de Plenário. 

ITEM 2– 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 452/2023, de autoria do Deputado 

Ney Leprevost e da Deputada Mabel Canto, que dispõe sobre as diretrizes 

estaduais para atenção integral às cardiopatias congênitas no âmbito do Sistema 

Único de Saúde – SUS. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Saúde 

Pública e Comissão de Defesa dos Direitos da Criança, do Adolescente e da 

Pessoa com Deficiência. Substitutivo geral da CCJ. Vamos apreciar neste turno o 

Substitutivo Geral aprovado em 2.ª discussão. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Cobra, Jacovós, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Samuel Dantas, Tiago Amaral, Arilson e Goura. Votação encerrada: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Ana Julia, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 
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Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, 

Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Paulo 

Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Del. Jacovós, Marcel Micheletto, Matheus Vermelho, 

Nelson Justus e Ney Leprevost (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo Geral. 

Aproveito para registrar a presença do Prefeito de Londrina, Marcelo Belinati, e da 

Secretária de Educação. Sejam bem-vindos à nossa Casa. Candidato a prefeito 

de Londrina. 

ITEM 3– 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 613/2023, de autoria daDeputada 

Cloara Pinheiro e do Deputado Gugu Bueno, que estabelece a perda auditiva 

unilateral como deficiência. Pareceres favoráveis da CCJ Comissão de Defesa dos 

Direitos da Criança, do Adolescente e da Pessoa com Deficiência e Comissão de 

Saúde pública. Substitutivo geral da CCJ. Vamos apreciar neste turno Substitutivo 

Geral aprovado em 2.ª discussão. Em discussão. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

DEPUTADO DOUGLAS FABRÍCIO (CDN): Presidente Traiano, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Douglas, por 

favor. 

DEPUTADO DOUGLAS FABRÍCIO (CDN): Só para registrar aqui que quem está 

conosco participando da nossa Sessão é o Alemão. Acho que todos conhecem o 

Alemão. Levante a mão, Alemão. Alemão é da Alvorada Pesquisas. Ele queria 

participar aqui do Plenário, conhecer os trabalhos dos Deputados. Seja bem-vindo 
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aqui, Alemão. Tenha certeza de que você tem a admiração de todos os Deputados 

aqui desta Casa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): O Alemão já 

conhecemos. 

DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, quero registrar aqui 

também a presença do Joaquim Tertuliano e do Sebastião, de Palmas, que nos 

honram com suas presenças aqui na Assembleia no dia de hoje. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Sejam bem-vindos. 

Gugu, por favor. Deputado Denian, seu voto. Paulo Gomes. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (47 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Del. Jacovós, Marcel Micheletto, Matheus Vermelho, Nelson 

Justus, Ney Leprevost e Requião Filho (7 Deputados).] Com 47 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo Geral. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÂO): Senhor Presidente, registro meu voto 

favorável. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado Ney. 

Devidamente registrado em Ata. 

ITEM 4– 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 1009/2023, de autoria dos Deputados 

Reichembach e Luiz Fernando Guerra, que concede título de Utilidade Pública ao 
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Pato Pescador - Pesca Esportiva, com sede no município de Pato Branco. Parecer 

favorável da CCJ. Em discussão. Em votação o Projeto. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados, 

estou encerrando a votação. Alguém ainda deseja votar? Deputado Paulo Gomes, 

votando. Deputado Ney, já votou. Cobra Repórter, votou. Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (49 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Del. Jacovós, Marcel 

Micheletto, Matheus Vermelho e Nelson Justus (5 Deputados).] Com 49 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

1009/2023. 

ITEM 5– 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 204/2024, de autoria da Deputada 

Flávia Francischini, que concede o título de Cidadã Benemérita do Estado do 

Paraná à Senhora Berenice Piana de Piana. Parecer favorável da CCJ. Em 

discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Presidente, para encaminhar, 

ainda consigo? 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pois não, pode 

encaminhar. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Boa tarde a todos. Ontem fiquei 

muito feliz em receber a votação unânime para este Projeto de Lei que concede o 

título de Cidadã Benemérita do Estado do Paraná à Sr.ª Berenice Piana de Piana. 

E hoje peço que não seja diferente. Isso porque a Sr.ª Berenice Piana ela não é 

apenas uma ativista incansável à causa do autismo, mas também uma mãe 

dedicada, uma mulher forte e uma representante exemplar da nossa sociedade. 

Seu compromisso e dedicação à causa do autismo não conhece limites. Ela não 

apenas luta pelos direitos dos autistas, mas também os defende com uma paixão 

e uma determinação que inspirou a todos nós. Berenice é mãe de três filhos, 

sendo o caçula autista. Em tempos em que tudo era mato, ela batalhou, foi atrás, 

falou até sua voz ecoar pelos quatro cantos do País. A homenageada é coautora 

da Lei n.º 12.764, sancionada em 2012, que leva seu nome, a Lei Berenice Piana, 

também conhecida como Lei do Autismo. Além disso, ela idealizou a primeira 

clínica-escola do autista do Brasil. Bem, se eu começar a listar tudo que ela fez e 

faz pela comunidade autista, ficaremos aqui até amanhã. Só tenho a agradecer 

em nome de toda a comunidade autista. Essa mulher é uma grande inspiração 

para todos nós. Como Deputada Estadual, mãe de um adolescente autista e uma 

mulher que batalha dia após dia pelos direitos e respeito das pessoas com TEA, 

não poderia deixar de homenageá-la aqui, na Assembleia Legislativa do Paraná, 

com a entrega do título de Cidadã Benemérita do Estado do Paraná à Sr.ª 

Berenice Piana. Reafirmamos nosso compromisso com essa jornada de justiça, 

solidariedade e inclusão. Muito obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Alexandre, Denian, Do Carmo, Evandro Araújo, Flávia 

Francischini, Gugu Bueno, Renato Freitas. Votação encerrada: [Votaram Sim: 

Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 
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Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (48 Deputados); Abstenção: 

Renato Freitas (1 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Del. Jacovós, 

Marcel Micheletto, Matheus Vermelho e Nelson Justus (5 Deputados).] Com 48 

votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o Projeto de Lei n.º 204/2024. 

ITEM 6– 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 53/2020, de autoria do Deputado 

Requião Filho, anexo o Projeto n.º 21/2023, da Deputada Marcia Huçulak, e os 

Projetos n.os30/2023 e 102/2023, do Deputado Thiago Buhrer, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de assinatura física de idoso para a contratação de serviços de 

operação de crédito, firmados por meio eletrônico ou telefônico, e torna obrigatória 

a entrega de material simplificado para facilitar a compreensão de referidos 

negócios jurídicos. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa Idosa, Comissão de Defesa do Consumidor e Comissão de 

Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Substitutivo geral da CCJ. Vamos 

submeter ao voto o Projeto. Em discussão o Projeto. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Batatinha, seu 

voto. Cobra Repórter, Evandro Araújo, Gugu Bueno, Marcio Pacheco, Moacyr 

Fadel. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre 

Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina Silvestri, 
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Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (47 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cobra Repórter, Del. Jacovós, 

Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho e Nelson Justus (7 

Deputados).] Com 47 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 53/2020. 

ITEM 7– 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 911/2023, de autoria do Deputado 

Soldado Adriano José, que institui o “Dia da Agricultura Irrigada” no calendário 

oficial do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento Rural. Em discussão. Em 

votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, 

Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Denian Couto, do Carmo, 

Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, 

Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (44 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Matheus 
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Vermelho, Nelson Justus e Renato Freitas (10 Deputados).] Com 44 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

911/2023. 

ITEM 8– 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 118/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 13/2024, que altera a Lei n.° 17.172, de 24 de maio de 

2012, que estabelece a função Privativa-Policial na estrutura organizacional da 

Polícia Militar e Corpo de Bombeiros, Polícia Civil e Cientifica do Estado do 

Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Alexandre Curi, Luís Corti, Marcio Pacheco, Cristina Silvestri, 

Professor Lemos e Renato Freitas. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (48 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Del. Jacovós, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho e 

Nelson Justus (6 Deputados).] Com 48 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 118/2024. 

ITEM 9– 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 139/24, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 14/2024, que institui o Programa Estadual de Segurança 

Hídrica na Agricultura. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Finanças e 
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Tributação e Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e 

Desenvolvimento Rural. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Ainda pendentes os 

votos dos Deputados Cristina, Luís Corti, Marcio Pacheco, Professor Lemos, 

Soldado Adriano, Tiago Amaral. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, do 

Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (47 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Del. Jacovós, 

Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, Nelson Justus e Professor 

Lemos (7 Deputados).] Com 47 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 139/2024. 

ITEM 10– 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 275/2024, de autoria da Deputada 

Maria Victoria, que concede o título de Utilidade Pública à Sociedade Rural de 

Maringá - SRM, com sede no município de Maringá. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ainda alguns Deputados 

não votaram. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Tito Barichello, 

Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein 

Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Denian Couto, Marcel Micheletto, Matheus Vermelho, Nelson Justus, 

Reichembach, Renato Freitas e Requião Filho (10 Deputados).] Com 44 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

275/2024. (O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, registra em Ata o 

voto favorável do Deputado Denian Couto.) 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Registrar o meu voto “sim”, Sr. Presidente, 

por gentileza. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado 

em Ata, Deputado Denian. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Requerimento n.º 1161/2024, do Deputado Arilson Chiorato, adiado de Sessão 

anterior, solicitando informações ao Secretário de Estado da Educação, sobre os 

problemas no fornecimento de alimentação escolar no Estado. 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, vou entregar em mãos 

ao Deputado Arilson a resposta. Fui rápido. Está aqui. Vossa excelência avalia se 

está de acordo com o que espera, senão dá outro encaminhamento. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Requerimento retirado 

pelo autor, então? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): A resposta está em mãos aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok. Retirado pelo autor. 

Requerimento n.º 1174/2024, dos Deputados Doutor Antenor, Ana Júlia, Luciana 

Rafagnin, Arilson Chiorato, Professor Lemos, Renato Fretas e Requião Filho, 

solicitando informações ao Secretário de Estado da Segurança Pública e da 

Administração Penitenciária, conforme especifica. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Como envio de expediente, combinei com o 

autor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Envio de expediente. 

Conforme acordo do Líder do Governo com o autor, será encaminhado como 

envio de expediente. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 1173/2024, do Deputado Delegado Jacovós, solicitando o envio 

de expediente ao Governador do Estado, no sentido de interceder junto à 

Secretaria de Segurança Pública - SESP, a fim de promover análise da proposta 

para instalação de unidades especializadas no Departamento da Polícia Civil, na 

repressão de crimes ambientais, crimes contra idosos e crimes contra o 

consumidor, em uma única sede na cidade de Maringá, pelos motivos e exposição 

de fatos constantes na cópia do ofício n.º 2/2023 da Câmara Municipal; 

Requerimentos n.ºs 1176 e 1177/2024, do Deputado Delegado Tito Barichello, 

solicitando o envio de votos de congratulações aos municípios de: Nova Santa 

Bárbara, 34 anos; Santa Lúcia, 34 anos; Requerimento n.º 1178/2024, da 
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Deputada Marli Paulino, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado 

da Agricultura e do Abastecimento do Estado do Paraná, requerendo informações 

acerca de quais espécies nativas de peixes de água doce sofreram redução nos 

estoques pesqueiros, podendo colocar em risco várias dessas espécies; 

Requerimentos n.ºs 1180 e 1181/2024, do Deputado Thiago Bührer, solicitando o 

registro e o envio de menção honrosa: à Senhora Valdivia Lima, em 

reconhecimento aos serviços prestados ao município de São José dos Pinhais; ao 

Padre Edward Fernandes, em reconhecimento aos serviços prestados ao Estado 

do Paraná; Requerimento n.º 1185/2024, do Deputado Alisson Wandscheer, 

solicitando o envio de votos de louvor e aplausos à Diretoria do Rotary Club de 

Fazenda Rio Grande, pelos compromissos e dedicação comunitária; 

Requerimento n.º 1186/2024, dos Deputados Alexandre Curi, Ademar Traiano e 

Maria Victória, solicitando o registro e o envio de votos de pesar à família pelo 

falecimento do Sr. Marcelo Reis, Vice-Prefeito de Ivaiporã; Requerimentos n.ºs 

1188 e 1190/2024, do Deputado Professor Lemos, solicitando o registro e o envio 

de menção honrosa: ao Acampamento Herdeiros da Terra de 1.º de Maio, pela 

festa de 10 anos da comunidade; pela comemoração dos 27 anos do 

Assentamento 8 de junho, localizado no município de Laranjeiras do Sul; 

Requerimento n.º 1189/2024, do Deputado Márcio Pacheco, solicitando o envio 

de moção de congratulações e aplausos à OAB - Subseção Cascavel, pelos 50 

anos; Requerimento n.º 1191/2024, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o 

envio de expediente ao Governador do Estado e ao Secretário de Estado da 

Saúde, requerendo estudo de viabilidade para a ampliação da faixa etária miníma 

à imunização contra a hepatite nas unidades de atendimento à saúde pública, 

diante do aumento significativo de casos notificados da doença. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 1182/2024, do 

Deputado Bazana, requerendo o arquivamento dos Projetos de Lei n.ºs 429/2023, 

147/2023 e 150/2023; Requerimento n.º 1183/2024, do Deputado Reichembach, 
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solicitando a retirada de sua assinatura como coautor da Proposta de Emenda à 

Constituição n.º 7/2019, de autoria do Deputado Arilson Chiorato; Requerimento 

n.º 1187/2024, das Deputadas Ana Júlia e Cristina Silvestri, requerendo a inclusão 

da Deputada Ana Júlia como coautora do Projeto de Lei n.º 229/2021, de autoria 

da Deputada Cristina Silvestri; Requerimento n.º 1192/2024, das Deputadas 

Cantora Mara Lima e Cristina Silvestri, requerendo a inclusão da Deputada 

Cantora Mara Lima como coautora do Projeto de Lei n.º 611/2021, de autoria da 

Deputada Cristina Silvestri; Requerimento n.º 1193/2024, dos Deputados Maria 

Victória, Soldado Adriano José, Delegado Jacovós, Do Carmo, Evandro Araújo e 

Arilson Chiorato, requerendo a inclusão dos Deputados signatários como 

coautores do Projeto de Lei n.º 275/2024, de autoria da Deputada Maria Victória. 

Requerimentos cancelados. 

Requerimento n.º 1179/2024, do Deputado Reichembach; eRequerimento n.º  

1184/2024, do Deputado Ademar Traiano. Requerimentos cancelados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra já em seguida, 

antecipada de quarta-feira, com a Ordem do Dia já anunciada no site da Casa: 

2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 53/2020, 911/2023, 118/2024, 139/2024 e 

275/2024; e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 231/2022, 475/2022, 477/2022 

e 460/2023. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Cobra. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Para anunciar aqui a presença dos 

Vereadores de Prado Ferreira que estão aqui conosco, a Vereadora Michele e o 

Vereador José Martins, que estão visitando esta Casa, Sr. Presidente. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. Sejam todos 

bem-vindos à Casa. Ainda registro a presença do Presidente do Sindicato dos 

Vigilantes de Cascavel, Sr. José Carlos, por solicitação da Deputada Ana Júlia. 

DEPUTADO GUGU BUENO (PSD): Presidente, não está abrindo o painel para 

registro. 

DEPUTADO COBRA REPÓRTER (PSD): Senhor Presidente, o Vereador Álvaro 

também está aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, seja bem-vindo. 

O painel está aberto. 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, quero registrar a presença 

na Casa da Vice-Prefeita de Salto do Lontra, Sandra Ribeiro, e do Vereador 

Marcio. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Devidamente registrado. 

Sejam bem-vindos. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h49, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


